

北海文史

第九辑

考证与商榷

珠江浦永留声

——忆民主斗士简单同志

罗传琳

简单同志系原粤桂边纵队四支司令部在北海地下工作组组长，1991年在广州永诀人世。他生命垂危时，留下“解放体”新诗一首：

人生首须闯三关，一曰个人主义关，
二曰拜金主义关，三曰享受主义关，
过此三关登彼岸，思想境界昆仑山；
志在人类千秋业，一举得失何等闲；
君看珠江东流水，万古如斯去不还。

人之将死，其言也善。这首遗诗，就是他一生价值观的自我反映，也是同志们对他的高尚品格敬仰所在。

简单同志曾在粤桂边纵四支司令部随军作战，在硝烟弥漫之际，放下枪杆，奋起笔杆，编写战士文化教材。1949年春奉命潜入白区灵山武利镇，进行策反工作，最初找到旁人经介绍认识在白石水的伪乡长梁文光的哥哥梁可贵；通过这种关系，对梁文光进行策反。当时梁的部下，尽是一班极端反动的顽固派，可见这种策反工作的艰巨性冒险性。策反对象虽也深知国民党崩溃已成定局，可是因反动立场一下难以转变，仍对伪政权抱有幻想，对反戈一击仍未下决心。但经简单的晓以大义的游说，梁已开始有改恶从善的表现。

同年8月间，局势发展很快，简单在完成灵山地区的策反任务之后，复奉命到北海建立四支地下工作组，活动任务是收集北海军事政治情报，弄清各反动系统的特务名单及地址，查明恶霸劣绅的罪行，绘制北海军事地图，统计各米商存粮的确实数字，为解放军进入北海作准备。四支交下解放军的三大纪律、八项注意及革命传单，要立即刻印散发给群众。同时邮递各单位，敦促善自保护公共财物，听候解放军接收等函件。四支司令部交下各项战斗任务，简单以

坚强的战斗意志和勇敢的献身精神，指挥全组人员，顺利地完成了。1949年12月3日北海解放前夕，全组人员接到简单组长的通知，在组员、社会知名人士吴次炎家召开紧急会议，为迎接北海解放的准备工作作最后的部署，于是在柯佩琮家里，通宵刻印解放军布告，黄冰茜赶制五星红旗，为供应其他单位悬挂，任务刚完成，而打破黑暗长夜，迎接黎明的枪声就在市区外围响起了。

简单同志原名简世勋，广西横县新圩人，家庭贫寒，仍能坚持困难，就读桂林广西大学文学院。1939年，日寇入侵广西，转往重庆读中央政治大学，当时有校中黄文清及胡宗炎两生由延安派到重庆就读，与简单认识，秘密组织《民社》宣传马列主义，吸收进步青年。随后黄文清、胡宗炎及简单被国民党特务怀疑，1942年被捕囚禁，他们身虽系狱，仍以坚贞不屈的气节，与敌斗争，敌方未得口供，又无实据，无法处理，结果由政校杨玉清教授保释。他们出狱后，革命活动一如既往。当时简单任教于力行中学及建川中学；其后在黄文清与胡宗炎的布置下，与志同道合者，创办亚洲中学，是党在国民党统治区内的一个红点，引导学生走上革命道路。

简单同志原属民主同盟员，解放后回到广州，曾在广东省人民政府参事室担任统战工作，他在中央政治大学时的同学。不少后来移民美国、中东欧、台港澳等地，都是他的统战对象，以书信往还，诗词唱酬，借此联系，使统战工作卓有成效开展。

因此，省参事室曾动员组织成立《同声》诗社，简单被推选任社长兼编辑，不久因病成疾，辞去《同声》诗社各职务。他的诗词颇有功底，佳作连篇，熠熠生辉，与张至合著《半分集》，前后两集，出版问世。作者诗词创作的指导思想是：“真理长河善使幄。半分余热半分光”。在人生历程是最后驿站，仍矢志不渝对马列主义真理和实践真理的探索。至第三集正在着手出版之时，骤然患脑血栓，不幸离开人世！

简单同志一生为人正直，追求马列真理，写诗撰文，鞭挞邪恶；1987年中秋赋诗：“月亮睁眉视九州，官员堕落国家羞。嫦娥欲借尚方剑。诛尽贪污分党忧”。

他一家五口，住在广州百灵路兴隆西二巷，一间平房，面积不够二十平方，在这陋巷破房中，数十年如一日，人不堪其苦，简不改其乐；省参事室一度建

成新宿舍，他认为粥少僧多，不去申请，人笑其愚笨，他亦概不在乎。对个人得失，从不计较，寡索而多献，他有诗云，“难学鲁阳挥落日，可争分秒夺晴阴，中华大厦擎天起，送瓦添砖亦壮心”。观其奋斗历程，并不徒托空言，而是表里一致；是个策马扬鞭闯过“三关”的斗士，流逝的珠江水，曾通珠江潮，他的精魄永随潮汐回响不息。见黄文清同志悼念他的挽词，使我们更清楚，更深刻认识他忠于革命光荣事迹：

一生坎坷，
整体亮晶，
身居陋巷，
乐道益馨，
多年沉疴，
志益奋进，
人生“三关”，
视如浮云。
党的良友，
忠于人民，
重千秋业，
精神永存。